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Satul Râu Alb - Bărbuleţu, situat în nord-vestul judeţului Dâmboviţa, pe 
cursul apei cu acelaşi nume, este atestat documentar la 7 decembrie, 1733 1 cu toate 
că la 15 noiembrie 1713 apare ca hidronim3

. 

Este W1 sat nou, roi, matca fiind Bărbuleţu, atestat la 15742, cât şi satele 
transilvane şi cele din jur ai căror locuitori au populat noul sat. Cei mai vechi 
locuitori ai satului Râu Alb au fost reprezentanţii familiilor Bărboieşti, Târghişeşti, 
Popeşti din satul vecin Bărbuleţ care aveau aici, în Râu, sfori de moşie4 ale căror 
locuinţe au fost în punctul Colnic unde astăzi se găseşte biserica satului5

. În ceea ce 
priveşte învăţământul (şcoala), ştiinţa de carte la Râu Alb, nu o putem despărţi de 
satul matcă, Bărbuleţu, W1de există biserică şi ai căror slujitori (preoţii) erau 
cW1oscători ai scris - cititului şi al dogmelor religioase. De asemenea, suntem 
convinşi că şi proprietarii de aici cW1oşteau carte. Pe baza datelor de arhivă (ale 
parohiilor şi nu numai) urmărind genealogic slujitorii bisericii între anii 1600 -
1938 de la Bărbuleţ, sat care avea biserică, mai întâi de lemn apoi de zid, ctitorie a 
Creţuleştilor, ridicată între anii 1662-16806

, preoţii care au servit din anul 1700 şi 
pe cetăţenii din noul sat, Râu Alb, ne vom da seama de ştiitorii de carte. 
Genealogic, aceşti slujitori ai bisericii sunt din trei familii, una dând douăzeci de 
preoţi în zece generaţii, alta trei, alta doi, unii trecând la Râu Alb sau Puchcni. 
Copiii acestor familii sunt cumpărători de delniţe în moşia Bărbuleţului între 
anii1574-1613 ei numindu-se: Neagoe, Barbu, Stramă7 . 

Aceşti preoţi ştiutori de carte au fost: 
Preotul Barbu, cunoscut din neamul Popeştilor din Bărbuleţ şi ... Râu după 

anul 1600; 
Preotul Pârvu, fiul lui Barbu, continuator la Bărbuleţ; 
Preotul Stăncioiu şi preotul Şerban; Stanciu, eroul; preotul Radu, fiul 

diaconului Pârvu, pomenit la 17279
. 

Preotul Oprea sin popa Radu, preoţit în anul 1709, primeşte o „livade în 
Colnic în Râu Alb la 1733". A murit în anul 17579

. 

Preotul Dumitnt (+ 181 O), preotul Marin, şi, Diicul logofătul sunt feciori ai 
preotului Oprea; 

Preotul Marin Popoiacul, preoţit la 1800, fiu al lui popa Marin, a trecut cu 
vărul său preotul Marin Negru la Râu Alb, slujind aici; 
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Preotul Ion-Puchianu şi preotul Radu continuă ramura preoţească la 
Pucheni-Dâmboviţa în sec. XIX şi XX; 

Diaconul Gheorghe, preotul Voicu şi preotul Marin Negru sunt feciorii Lui 
popa Dumitru de mai sus. În anul 1798 erau toţi trei fraţii diaconi în Bărbuleţ. 
Despre Gheorghe, Catagrafia de la 1810 scrie că: ,, este prost la citire"10

, la 
bătrâneţe intră în monahism. Un fiu al lui va deveni preot în anul 1824 la Râu Alb, 
primul preoţit pe seama bisericii de aici; preotul Voicu „bun la citire şi cântare" 11 

continuând şirul preoţilor din acest neam în Bărbuleţ prin fiul său preotul Nicolae. 
Acesta a avut 12 copii, iar un nepot al lui, Nicolae Ion Iacobescu (fiul lui Iacob al 
popii), închieat şirul de preoţi din acest neam al lui Barbu până după anul 1935 
(timp de aproximativ 350 ani). 

Preotul Marin Neagu, fiul cel mic al preotului Dumitru) n. 1775), în anul 
1 792 scria un act, primul cunoscut, ultima iscălitură făcând-o pe un act din anul 
1839 12>. În anul 1792 redacta actul de logofăt; din anul 1794 era diacon, iar în anul 
1806 era preot la Râu menţionat de Catagrafie ca: ,,Bun la citire şi cântec; globit n
au fost" 13

• În anul 1810, fiul său Mircea de la 11 ani „învăţa la Ceaslov", de sigur 
cu tatăl său 14 ; acest preot, Marin Negru, scria acte de cumpărări-vânzări, de dotă, 
evidenţiindu-se scrisul său frumos şi ordonat15

; 

Preotul Mircea, preoţit în anul 1833 în biserica Sărindar din Bucureşti 
pentru biserica din Râu Alb, a murit curând, 1834, copiii fiind numiţi 

,,ai preotesei"; 
Preotul Niţă sin popa Niţă, proprietar la Râu, devine unul dintre ctitorii 

bisericii din sat; 
De menţionat că urmaşii lui popa Dumitru: diaconul Gheorghe, popa 

Voicu şi Marin Negru au achiziţionat un exemplar din biblia de la Blaj (1795) 
păstrat de moştenitorii Iacobeşti din Bărbuleţ. 

Preotul Ion Popescu-Duhovnicul şi următorii fac parte din neamul 
Strămoieştilor (Stramă); el vinde din Bărbuleţ unui nepot din Dragoslavele în anul 
1803, poate din partea soţiei, partea străbunicii V elica, fata Micului !năşescu din 
Dragoslavele, munţii Făgeţelului, Fundata, Vârtoapele; 

Popropopul Mihai, pomenit prin anii 1822-1895, simpatizant al 
revoluţionarilor de la 1848, pentru care a fost închis în anul 1849, ştia foarte multă 
carte; 

Preotul Nicolae Duhovnicul, n. 1820, preoţit în anul 1824 pe seama 
bisericii din Râu Alb, slujind până la 1869, învăţa pe Ceaslov la vârsta de 10 ani. 
Prima lui însemnare este din anul 1828: ,,să se ştie de cându au fugit domnul din 
Bucureşti", şi altele pe un Penticostar, pe o Evanghelie şi tot el scrie în timpul vieţii 
sale acte referitoare la Râu 16>; 

Marin Jubu, ştiutor de carte, scriitor de acte în Bărbuleţu şi Râu Alb; 
Nicolae Obedeanu, biv vd spătar din Ciocoveni-Ilfov, lasă o însemnare pe un 
Octoih din anul 175017

; 

Ereul Grigore, lasă însemnări ca şi popa Stefanov (pe o Evanghelie din 
1864); Varlaam, monah, leagă la Râu un Mineu şi se semnează; Sf Ierarh Ca/inic 
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se semnează pe două dintre cele trei exemplare de Liturghiere păstrate la 
Râu Alb 18

• 

Alţi ştiutori de carte până la înfiinţarea şcolii în Râu Alb au fost 
proprietarii din Bărbuleţu ( Creţuletii şi ceilalţi), Nicolae Tâncu, Gheorghe 
Musteţea, ctitorul principal al bisericii de zid din Râu (sfinţită în anul 1853), Istrate 
şi Antofie Ciobanul care au scris acte şi, unii, au deţinut funcţii administrative în 
sat 19

• De sigur, Catagrafia de la 181 O ne indică preocuparea preoţilor ştiutori de 
carte să-şi înveţe fiii să scrie, să citească, să socotească. Alături de aceştia mai 
învăţau carte şi alţii. 

În anul 1839, ianuarie 11, se face prima oară pomenire de şcoală în satul 
Râul Alb, la aproximativ 50 familii, numărul ştiutorilor de carte nedepăşind pe 
acela de 9 - 1 O locuitori. Evenimentul înfiinţării învăţământului public în sat (Râu 
Alb) este consemnat lapidar pe scoarţa de lemn a unui Triod al bisericii (apărut în 
anul 1761 laRâmnic). 

Însemnarea are caracter de catalog sau proces verbal. Iat-o: ,,1839, 
Ghenarie, 11, să se ştie de când au strâns copiii la şcoală, la luna lui Ghenar". 

1. Au venit Şerban la şcoală, 
2. Au venit Mareş sin popa Nicolae la şcoală, 
3. Au venit Gheorghe (George) sin Piţigoi (rupt) 
4. Au venit Nicolae la şcoală sin Stan, 
5. Au venit Radu V. Gogu, 
6. Au venit M ... 
Faptul că însemnarea ce a marcat începutul şcolii în Râu Alb a fost făcută 

pe o carte bisericească e probă că localul unde s-a desfăşurat învăţământul a fost 
tinda bisericii de lemn de aici. Pe acelaşi Triod la pagina 58 un învăţăcel (elev) mai 
scrie: ,,Sănătatea dumitale logofete Nicolae, ierţi vina... greşeala şi tu .. prea 
rău ... ". 

Credem că un Nicolae fost logofăt sau încă fiind şi slujind ca dascăl va fi 
avut împuternicirea şi cinstea de afi primul învăţător în sat. 

Judeţul Dâmboviţa, la Târgovişte, a avut în anul 1838 un număr de 126 
candidaţi la slujba de învăţător. În anul 1841 la Râu Alb învăţau carte „ 14 elevi în 
casa învăţătorului preot Marin Grosu, de 20 ani, originar din sat, retribuit cu 92 
lei pe an, de la Sf Gheorghe 1842 la Sf Gheorghe 1843. 

Cel ce a strâns copiii la şcoală la 11 ianuarie 1839 în Râu trebuie că a fost 
verificat la şcoala judeţeană din Târgovişte în anul 1838, şi, acela poate că a fost 
logofăt Nicolae. Cărţile după care învăţau elevii erau: bucoavnele, cesloavele, 
psaltirea, cărţi ce s-au găsit şi în sat. În actele moştenitorilor Gh. M. Florea s-au 
găsit actele de angajare, ca învăţător la Râu, ale lui Ion Nicolaescu, fecior al 
preotului din Bărbuleţ, plătit cu: ,,2 kg. De porumb şi 100 lei" în anul 1842. Acesta 
deţinea în anul 1843 funcţia de subrevizor al Plaiului Dâmboviţei, apoi a trecut 
învăţător la Bărbulef 1 • 

Primul râurean ce urmează şcoala de candidaţi de preoţie, de grămatici 
( dascăli) într-o serie din 3nul 1844 - 1849 la Mănăstirea Glavacioc-Vlaşca este 
Marin Grosu, giul lui Istrate Grosu care absolvise primele clase primare la Bran, 

. . 
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de unde venise bunicul său Stan Ciobanul şi se stabilise la Râu. Acesta va fi şi 

învăţător şi preot din aul 1850, dar şi scriitor de acte în sat22
. 

Între anii 1857 - 1864 ( anul obligativităţii şi gratuităţii învăţământului 
primar) şcoala devine publică şi în Râu Alb. În timpul revoluţiei de la 1848 o serie 
de şcoli săteşti sunt desfiinţate, problema funcţionării lor se pune abia în anul 1857. 
În perioada 1857 - I 868 din Râu Alb au urmat cursurile secundare viitorii preoţi: 
Ghiţă Popescu şi Ion Mircescu, iar cursurile pentru dascăli bisericeşti le-a absolvit 
Zaharia Popescu. 

În perioada 1864 - I 883 la Râu Alb se învăţa carte în localul străjii satului, 
situat în punctul Lunca, învăţători fiind: Mircea Grosu, preot; Mircea Teodorescu, 
logofăt, al satului până în anul I 866, apoi notar; Ioniţă Gheorghe (al popii); Petre 
Ionescu din satul Izvoarele de care pomeneşte şi Ion Ciorănescu în cartea sa de 
amintiri23

. 

În peiroada 1883 - I 886 în învăţământul din Râu Alb se constată 
continuitatea. Cel mai vechi catalog matricol (1883 - 1891) aflat la numărul I în 
inventarul şcolii este documentul scris care atestă cele afirmate mai sus. Învăţător 
era preotul Ion Mircescu, absolvent al seminarului Central din Bucureşti. Localul 
şcolii, acum, era „casa nechii popii din Ciobăneşti" apoi s-a mutat în localul unui 
„han" al lui Mircea Grosu24

. activitatea învăţătorului preot Ion Mircescu a fost 
apreciată în anul 1906 când primea „Medalia jubiliară Carol I" cu Brevetul 140 I 
înmânat de prefectul de Dâmboviţa. 

În anul I 866 venea în sat (Râu Alb) primul învăţător cu pregătire specială, 
absolvent al Şcolii normale din Câmpulung-Muscel, Nicolae Ghinescu, din satul 
Lăicăi - Malul cu Flori, care a continuat să ţină cursurile tot în localul de pe uliţa 
Ciobăneştilor în fostul local „han". El realizează cu concursul sătenilor şi al 
primarului comunei, de acum, primul local propriu de şcoală. 

Din anul 1889 până în anul 1892 învăţător va fi Ion Busuioceanu, din satul 
Jugureni-Muscel, iar din anul 1892 până în anul 1898 va funcţiona tânărul 

absolvent de seminar Ilie Popescu-Priorocul ce s-a stabilit la Gura Bărbuleţului, 
urmându-i fostul revizor şcolar şi autor de manuale, M. Florente (1898 - 1902). 

Un alt învăţător, absolvent al Şcolii Normale din Câmpulung-Muscel, a 
fost Ion C. Popescu din satul Capul Coastei, care a funcţionat din anul 1902 până 
în anul I 920, cu întreruperea prilejuită de Războiul de Reîntregire 1916 - 1918, 
când locul titularilor este ţinut de către Iosif Dumitrescu-Pietrari (viitorul scriitor şi 
poet) şi de Maria Ion Mircescu. 

Primul învăţător în sat, localnic, absolvent al Şcolii Normale din 
Câmpulung a fost Alecu I. Cioranu, care a funcţionat din anul 1904 până în anul 
1944, şi, de numele căruia se leagă realizarea unui nou local de şcoală cu patru săli 
de clasă, cancelarie, hol; al monumentului eroilor, a Băncii populare din sat, a 
clădirii sediului primăriei, a amenajării de drumuri, a reparării bisericii, dar a rămas 
în memoria satului imaginea model a dascălului devotat profesiei alese25

. Alecu 
Cioranu face parte din aceea dinastie de cărturari dâmboviţeni recunoscută pe plan 
naţional şi internaţional a Ciorăneştilor26 . 
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În cătunele comunei, în anul 1931 şi apoi în anul 1964, au fost date în 
folosinţă pentru copiii din Râu Alb de Sus şi Râu Alb de Jos, localuri pentru şcoli 
încadrate cu câte 1 - 2 învăţători. 

Şcoala de centru din Râu Alb până în anul 1945 funcţiona cu patru posturi 
de învăţători, după care prin înfiinţarea Gimnaziului, a şcolii generale de 7 şi 8 
clase numărul elevilor şi al cadrelor didactice a crescut. Directorii Şcolii generale 
de centru au fost învăţătorii: Ion C. POpescu, Alecu I. Cioranu (1920 - 1938), Ion 
Georgescu, Filofteia Florescu, Ion. T. Sârbu, Ion Gavrilă, Petre Diţu, Gică 

Popescu, Ion Radu şi profesorii: Mihai Gabriel Popescu, Glicheria Stoica, Petre 
Mihălăoiu, Ion Nicolaescu, Elena Dinescu, Alexandrina Alexandrescu şi Elena 
Mihai. La şcolile din Râu de Sus şi Jos directori au fost învăţătorii: Marin D. 
Popescu, Gheorghe Bădoiu, Elena Gavrilă, Marieta Popescu. 

În anul şcolar 2005 - 2006 pe raza comunei Râu Alb şcolile sunt încadrate 
cu 15 cadre didactice cu pregătire corespunzătoare şi majoritatea deţinătoare a 
gradelor didactice I şi li. Azi, director al şcolii din Râu Alb este prof. Dorei 
Georgescu. 

NOTE 

1. Mihai Gabriel Popescu, Memoria dascălilor noştri, I, Editura Macarie, 1998, p.15. 
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Târgovişte, 1972, pp. 190-191. 
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